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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Békéscsaba, If. kér. Szent István-tér 18. szám 
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409
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Felelős szerkesztő

MIGEND DEZSŐ

«ifitőtiwA 6$ fejbevertek az álcáé 
egy békéscsabai fiatalembert

A nyílt utcán támadtak meg va­
sárnap este Békéscsabán egy fi­
atalembert. ,

Furák Márton 18 éves békés­
csabai, Déli sor 13 szám alattiaké 
fiatalember úgy tíz óra tájban egy 
leányismerősét kisérte haza.

Amikor a Gyulai utón vissza­
felé jött,

két ismeretlen íéríi lépett

elébe s minden szó nélkül 
rátámadtak.

Az egyik férfi a kabátja zsebéből 
egy kemény, tompa tárgyat, való­
színű kg boxert vett ki s azzal

úgy leibevágta Furák Már­
tont, hogy azt elöntötte a 

vér.
A támadók, mint akik jól vé­

gezték dolgukat, mielőtt a vérző 
legény segítséget hívhatott volna, 
eltűntek az esti sötétségben.

Furák, aki a homlokán és a sze­
mén sérült meg komolyan, a men­
tőkhöz ment, ahol bekötözték sé5 
rüiéseit.

A véres utcai támadás ügyében 
a rendőrség megindította a nyo­
mozást.

r m

Vasárnapról hétfőre virradó éj­
jel kél betörés tört-ént Békéscsabán.

Kifosztottak egy kirakatot
Ismeretlen tettesek Pa vük Vince 

Berényi-utca 1 szám alatt levő rő- 
íös- és rövidáru üzletének kiraka­
tát törték be. A betörők előbb az 
üzlet kirakatának fából készüld vé­
dőlapját, majd a kirakat ablakát 
feszítették lei. A betörők úgylát­
szik megelégedtek a kirakatban ta-

irténl Béfc
Iáit árukkal, mert az üzletbe nem 
hatoltak be.

A kirakatban levő árukat azon­
ban alaposan megdézsmál iák, úgy­
hogy a kár jóval meghaladja a 
100 pengőt.

Hetödek
a Stühaser- cukorkaíizlet 
raktárhelyiségébe

A másik betörés a Szent István- 
tér 2 számú házban levő SLühmer 
c uk or k a ü zlet raid ár h e ly i s égébe n

voll. Ismeretlen tettesek a raktárba 
valószínűleg azzal a szándékká! tör­
lek be, hogy ott értékes árukat ta­
lálnak. A raktárban azonban csak 
üres ládák és egyéb értéktelen dol­
gok voltak, felhalmozva. így a bé­
től’ők csak az olt talált fejszét vit­
ték magukkal. A kár így jelenték­
telen.

A rendőrség mindkét betörés 
ügyében erélyes nyomozást indí­
tott meg.

Zárt tárgyalást rendelt el a bíróság 
a Hrabovszky—Frenkel ügyben
A tanuk egész tömegét hallgatja ki a bíróság

Hrabovszky Mihály békéscsabai 
év. tanító az ököl« áprilisi számá­
ban Zsidó világ Békéscsabán cím­
mel cikket írt.

lázért a cikkért Frenkel Miklós 
békéscsabai lakos, bankár, sorsjegy- 
bizományos sajtó útján elkövetett 
rágalmazás miatt Hrabovszky Mi­
hály ellen j>ert indított.

Az ügyben szeptember 21-én tar­
totta az első tárgyalást a gyulai tör­
vényszék.

A gyulai tárgyaláson Hrabovszky 
Mihály kijelentette, hogy nem érzi 
magát bűnösnek, mert jogos ma­
gánérdekből és közérdekből, a bé­
késcsabai társadalmi erkölcs meg­
védése érdekében írta a cikkel.

A gyulai törvényszéki tárgyaláson 
történt vallomásában előadta Hra­
bovszky Mihály, hogy nagyon sok 
szülő ment hozzá panasszal és kér­
ték őt, hogy pellengérezze ki azo­
kat, akik bántalmazták gyerme­
keiket.

Hrabovszky Mihály a gyulai tár­
gyaláson kérte állításai bizonyítá­
sának elrendelését s több tanú ki­
hallgatását.

A bíróság a kérelemnek helyt 
adott s elrendelte a tanúk kihall­
gatását.

Ä békéscsabai tárgyalás
Az új tárgyalást november 29-re

tűzte ki a bíróság. Tekintettel a sok 
tanúra, a törvényszék büntetőtaná­
csa dr Keszthelyi Béla elnökle­
tével hétfőn Békéscsabára szállt ki 
s a járásbíróság épületében tar­
totta meg a főtárgyalást.

A tárgyalás iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg. Már reggel 9 
óra előtt igen sokan várakoztak a 
járásbíróság előtt.

A főtárgyalást pontosan 9 órakor 
nyitotta meg dr Keszthelyi Béla 
tanácselnök.

A bíróság megállapította, hogy
a tárgyaláson megjelent úgy 
Hrabovszky Mihály vádlott,

Utolsó csepp vérükig védik 
Bankinget m kínaiak

Nanking, nov. 29. j nai badvezetőség elhatározta, hogy j Feng-Yangot és Kíehsíut, vala= 
A kinaí főváros körül nagy csa- | Nankíngot az utolsó csepp vérig j mint Santung tartománvban több 

patösszevonások történtek. A ki- I védelmezni fogja, * 1 községet visszafoglaltak a kínaiak.

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P 
Egyes szám ára 10 fillér 

Postatakarékpénztári csekkszámla: 34 141

min; Imik I Miklós főmagán- 
vádló.

Hrabovszky Mihályt dr Kiwihár 
hrvin ügyvéd képviselője, dr i)o- 
bay Kálmán. Frenkel Miklóst pe­
dig dr Készt Zoltán gyulai ügyvéd 
képviselte.

A "tárgyalás megnyitása után dr 
Készt Zoltán kérte a zárt tárgya­
lás elrendelését, valamint kérte, 
hogy erre vonatkozó indokait is a 
íívi 1 vánosság kizávárásával térjeszt- 
hesse elő. >|

Dr Dobay Kálmán nyílt tárgya­
lási kért.

A bíróság határozathozatalra vo­
nult vissza, majd tíz perc múlva 
kihirdette határozatát, mely szerint 

a tárgyalás egész menetére el­
rendeli?* a nyilvánosság kizá­

rását.
A tanúk kihallgatása délben 1 

órakor megszakadt s a bíróság dél­
után í órára tűzte ki a főtárgyai ás 
folytatását.

«HMM*«-y V-fV«»r'0- V

Hazaérkezett 
Darányi Kálmán 

minisztereinek
Budapest, nov. 29.

Darányi Kálmán miniszterelnök 
és felesége hétfőn a déli órákban 
hazaérkezett berlini útjáról Buda­
pestre.

A miniszterelnök, útban haza­
felé, Passauból táviratot küldött 
Hitler birodalmi kancellárnak. A 
táviratban megköszönte azt a szí­
vélyes, meleg, baráti fogadtatást, 
melyben Németországban része­
sítették.

íz evangélikus Nőegyesölel 
adventi délutánja

A békéscsabai Evangélikus .Nő­
egye süléi vasárnap tartotta a Ru­
dolf fiúgimnázium tornatermében 
első adventi előadását, amelynek 
kimagasló pontja Jakabfi György 
lelkész beszéde volt. A világos­
ságról szólott, amelyre nemcsak a 
testi, anyagi, hanem lelki életünk­
ben is nagy szükség van. Advent 
a világ világosságát«, a Kit ja sze­
münk elé.

A műsoron szerepeltek szavala­
tokkal Tóth Mihály, Filipinyi Já­
nos; szép zeneszámmal a MOYE- 
zenekar négy tagja, Bankért Hugó 
vezetésével. Vidovszky István cser­
kész hollandiai .áljával kapcsola­
tos benyomásairól beszélt. Különö­
sen a holland nép vallásos életét 
ismertette. Bibliát olvasott Kimer 
Gusztáv. A közéneket Knyihár Já­
nos vezette.

íysffliootw
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Templomba menet Imeghalt Bu­
dapesten vasárnap „reggel özv. 

Ady Lőrinczné az „Édes", Ady 
Endre édesanyja. Szívroham ölte 
meg a Nagyasszonyt. Három hét 
tel ezelőtt jött fel Budapestre 
Érdmindszentről Ady Endre édes­
anyja, hogy „néhány szál hazai 
virágot hozzon Bandi fia sírjára 
a Kerepesi temetőbe. Azóta na­
gyobbik fiánál Ady Lajosnál tar­
tózkodott a Nagyasszony. Vasár­
nap reggel a hegyvidéki reformá 
tus templomba készült és a Krisz­
tina téri villamosra várakozott, a- 
mikor hirtelen szivéhez kapott, 
elsápadt és a következő pílanat-
ban összeesett és meghalt.

*

A Nemzeti Színházban, az „Em­
ber Tragédiájáéban, mint 

kardnyelő szerepel egy nyolcvan 
éves artista, a londoni képben. A 
vásárban áll egy kis bazárban és 
három kardot nyel le. A legutóbbi 
előadásra az öreg kardnyelő bez 
tegen, támolyogva ment be a 
színházba és szorgalmasan nyel- 
deste a kardokat. A keze reszke­
tett. A kard félrecsúszott és meg­
sebesítette az öreg gégéjét.

*

Kémeri Nagy Imre és Szálasi 
Ferenc nem beszélhettek Deb­

recenben a vasárnapi nyilasgyülé- 
sen A debreceni Arany Bikában 
Balogh István tartotta beszámoló­
beszédét. Balogh beszédében a 
legitimistákat és Eckhardtot tá­
madta Az ügyeletes rendőrtiszt­
viselőnek többször félbe kellett 
szakítania a szónokot beszédének
szélsőséges tónusa miatt.

*

Fenntartják a szabadkőműves pá­
holyokat Svájcban. A vasár­

nap megtartott népszavazás úgy 
döntött, hogy a szabadkőműves 
páholyok és hasonló szervezetek 
betiltására irányuló indítványt le
kell venni a napirendről.

*

Váratlanul lemondott Braun Ká­
roly Eger város polgármestere. 

Egész Egert izgalomban tartja 
Braun polgármester titokzatos le­
mondása. Braun nem nyilatkozik 
lemondásáról a nyilvánosság előtt. 
Hivatkozik bead vány ara, amely a 
decemberi közgyűlés elé kerül. 
Lemondásához, a többszöri felszó­
lítás ellenére, ragaszkodik. Ugyanis 
a város vezető férfiai közül töb­
ben kérték lemondása visszavo­
nására.

*

ÄÄeghalt a körözött dr Sebők 
*** Dezső budapesti ügyvéd Bu5 
enos-Airesben. Sebők dr több in­
tellektuális bűncselekménybe ke­
veredett. Az ismertnevű pesti ügy­
véd több hamis okmányt készített 
„jópénzért", ezért jobbnak látta, 
hogy nagyfokú cukorbetegségét 
Amerikában kezeltesse.

Iáöjárás
A békéscsabai meteorológiai megfigyelő álitr 

xnás jelentése ^november 29-én délbe».
Hőminimum —5'3 C° A főid felszínén—6 0 
Hőmaximum +3'4 C" Légnyomás 769 7 mm 

Csapadék 0 0 mm
A budapesti meteorológiai intézet jelentése :

Várható időjárás a következő 24 órára : 
£.szak nyugati szél, változó felhőzet, nyuga­
ton és északon köd és hóesés, éjjel keleten 
erős lehűlés, a nappali hőmérséklet nem 
változik.

— Kipusztulnak a nyitlak a kör­
nyékről, annyian lesznek december 
1-én a Frontharcosok vad-vacso­
ráján.

Új bőröadős és bőrdiszmííárúiizlet kedden nyílik
SULIMON bőröndösmester flndrássy-út 17

| Saját készilménvű bőröndök, relikülök, pénztárcák, nesseserek, aktatás- 
I Rák olcsó szaküzlele. Javítások, alakítások olcsón és pontosan készülnek.

Gróf Takách-Toivay József 
a francia köztársasági eleaökné

Paris, november 29.
Az Országos Frontharcos Szövet­

ség országos elnöke, gróf Tákách- 
Tolvay József ny. altábornagy aki

ezidőszerint Parisban tartózkodik 
kedden délután Lebrun francia köz- 
társasági elnöknél kihallgatáson je­
lenik meg.

A vasárnapi bemutatón óriási sikert aratott

A NÉMA VÁR

ANNABELLA
nagysikerű francia filmje.

Bemutatja a Csaba Mozgó hétfőn 4, 6, 8, kedden, szerdán 5, 7, 9 órakor.
Mindennap az első előadás zóna !

Osszeroncsolta a répavágó 
egy békéscsabai kisfiú kezét

Valyuch András békéscsabai, 
Tanya 206. sz. alatt lakó kisfiú teg­
nap édesatyja udvarán a gazda 
sági szerszámok között járkált. A 
kisfiú megforgatta a répavágó 
lendkerekét, a másikkal megfo­
gódzkodott a répavágóba. A meg

forgatott fogaskerék elkapta a kis­
fiú balkezének hüvelykujját és azl 
teljesen összezúzta.

A szerencsétlenül! járt Valyuch 
Andrást behozták a békéscsabai 
kórházba.

Cípötalpalások, '^™kéS „i«*»
yyCs&tliSi* Felben S& Ma^oltyáesál

könyvecskére is Ássd áss/-út 22.

fl Közérdekeltségek Felügyelő H 
kifogástalannak találta 

a városi üzemek gazdálkodását
— jelenti vitéz iásossy Gyula palgármester

Békéscsaba város képviselőiestü­
l-e le hétfőn délután 3 órakor ült 
össze novemberi közgyűlésének 
megtartására.

A képviselőtestület közgyűlésén 
előterjesztett polgármesteri jelen­
tésből a következőket közöljük;

A közegészségügyi viszonyok az 
elmúlt hónaphoz képest változatla­
nok voltak. A fertőző betegedé se k 
közül a hasi hagy máz és vérhas 
csökkenést, a roncsoló íoroklob 
emelkedést mutatott.

A védőoltásu.. órán roncsoló to­
roklob ellen 936 gyermeket oltott 
be az orvosi hivatal.

Az elmúlt hónapban szülte tett ösz- 
szesen 101, házasságot kötött 71 
pár. meghalt 54.

A gyógyiskola megnyílt s abban 
jelenleg 31 gyermeket gondoznak.

Az időjárás október hónapban 
rendkívül, változó volt. Eleinte me­
leg és száraz időjárás uralkodott, 
majd bőséges esőzés indult meg. 
Ez a változó időjárás azonban a 
hátralévő szántási, vetési munkála­
tokat nem hátráltatta erősen.

Az őszi vetések a legtöbb helyen 
jól kellek és különösen a koraiak 
egye n jelesen bokrosodtak.

A gazdatársadalom helyzete a ki­
elégítő terméseredmény folytán ja­
vult na k mondható, azonban még 
mindig nem volt al kait mis . arra. 
hogy az elmúlt súlyos esztendők 
alatt előállott kötelezettségeknek 
mindenben eleget tudjon tenni.

A mezőgazdasági munkásság 
helyzete kissé rosszabbra fordult, 
mivel a hó elején befejeződött ten­
geritörés után már csak alkalmi 
munkáknál juthatott elhelyezkedés­
hez, míg a munkásság egyrésze 
megfelelő kereseti Tehetőség" hiá­
nyában csak a munkanélküliek szá­
mát szaporította.

Súlyosbbítja a helyzetet az a kö­
rülmény is, hogy nehéz tűzifához 
hozzájutni és azok a munkások, 
akik a késő őszi időszakban favágói 
munkát végeznek és vállalnak, nem 
juthattak ehhez a kereseti lehető­
séghez hozzá.

A kisipar — kivéve az egyes köz-

^K.örösviú.ú’h.9* keresztény politikai napilap

Vásárlási-jegy
A „KörösviáéU"-Joliban egyszeri készpénzvásárlásnál

5 sxáxaléh: árhieávezményt biztosit.
_________(Minden vásárlásnál csak egy szelvény érvényesíthető.)

szükségleti cikkek előállításával 
foglalkozókat — kissé visszaesett.

Az ipari munkásság körében a hó 
vége felé emelkedett az ipari mun­
kanélküliek száma.

A kereskedelemben a forgalom a 
közszükségleti és ruházati cikkek­
nél jelentkezett nagyobb mérvben.

Igen súlyos a helyzet a tűzifa 
szakmában, mivel ezt a fontos köz­
szükségleti cikket a kereskedők ne­
hezen tudják beszerezni, úgyhogy 
határozott lűzifahiánvról beszél­
hetünk.

A K ö z é r de ke Its égék Felügyelő 
Hatóságának háromtagú kiküldött 
bizottsága megvizsgálta a városi 
üzemeket, a villamosművet, a für­
dői. közkórházat vágóhidat, továb­
bá a szegényházat, napközi otthoni, 
stb. és általában mindent nemcsak 
rendbelibevőnek, hanem az üzemek 
gazdálkodásának egészét kifogásta­
lannak találták, az egyes kezelé­
sekre és számadásokra vonatkozó 
jelentéseiket a pénzügy minisztériu­
mon keresztül a belügyminisztereié 
fogják terjeszteni és akkor kerül­
nek a békéscsabai vonatkozású 
ügyek tárgyalás alá.

ISveníi déiiiiéfi 
a Kalelliws Kaliurtiázban

Vasárnap délután tartotta a Szó- 
ciális Missziótársulat az első ad­
venti délutánját a Gutenberg-utcai 
Kuiturházban. Az előadáson szép­
számú közönség vett részt. Az 
adventi délután kiemelkedő száma 
dr Domanek Pál esperesplébános 
előadása volt.

Dr Domanek Pál gyönyörű, ma- 
gasszárnyaiásu előadásában a ka­
takombák egyházáról beszélt.

igen szép sikerrel szerepeit a 
MÁV Zene és Dalegylet, mely 
dr Goll Árpád „Boldog asszony 
anyánk..." kezdetű énekét adta 
elő.

Ezután Leskó írén szavalta el 
nagy hatással Mécs „Hajrá tempó, 
aztán hová ?" c. remek költemé­
nyét, majd a MOVE kvartettjének 
nívós játékában gyönyörködött a 
szépszámú közönség.

Ezt követőleg ismét a MÁV 
Zene- és Dalegylet énekszáma kö­
vetkezett. Beethoven „Isten di­
csősége" c. dalát énekelte el a 
daloskor igen szépen.

Ezután Bogdán Panni szavalta 
el nagy rátermettséggel és átér 
zéssel, őszinte nagy sikert aratva 
Mécs „Vaskó János és családja" 
c. költeményét.

Az adventi délutánt szép és ha­
tásos élőkép zárta be.

DeceiBöer lO-íöl éjfél 
után 2 áróig szabad 

zenélni
ö nyilvános szórakozó 

helyeiken
A belügyminiszter rendelettel 

megállapította nyilvános étkező és 
szórakozó, valamint egyesületi he­
lységekben a zenélés idejét az 
ország egész területére. A rende­
let kimondja, hogy nyilvános ét­
kező és szórakozó, továbbá egye­
sületi helyiségben zenélni éjfél után 
két óráig szabad.

A rendelkezés nem érinti a hely- 
hatósági szabályrendeleteknek azo­
kat a rendelkezéseit, amelyek az 
este tiz óra után működő zene­
karok részéről használható hang­
szerek összetételét korlátozzák.

Az úgynevezett zenélés! záróra5 
meghosszabbításnak éjjeli két órán 
túl való engedélyezése tekinteté­
ben az erre vonatkozó és ezentúl 
is hatályban maradó jogszabályok 
rendelkezései irányadók. A rende5 
let december 10-én lép hatályba.
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Rovatvezető: Gerey László
oki. gépészmérnök, a Villamos Mii igazgatója

fl polgárság 
és a légoltalom!

irta: Lehoczky László
rirosi tűzoltó parancsnok, légoltalmi előadó

II. közlemény
A légoltalom kiépítése, a polgári 

7\osság megvédésére irányuló szer­
vezések. nem könnyű feladatot ró­
nak úgy a polgárságra, mint a ha­
tóságokra. Mert a folyton fejlődő 
haditechnika és az ezzel szemben 
való újabb és újabb felszerelések,

ke mazkodások á-Kandó lelki is me­
ntes és gondos körültekintést kí­
vánnak.

A légolt alom terén nincs megál­
lás. annak mindig fejlesztő lépést 
kid tartania a haditechnika fejlő­
dés- vei. Hogy ez így van. láthatjuk 
izokban az országokban (angol, 
francia, olasz, német, orosz, stb.), 
amelyek a világháború óta (18 év) 
szakadatlanul, óriási anyagi áldo­
zatok árán épílik, szervezik, fejlesz­
tik a légollai'mu'kat és napjainkig 
sem tudták befejezni, pedig ezek­
nek szárazföldi, tengeri és légi had- 
vrejük igen számottevő s kellő biz­
tonság érzetét nyújtja.

Mennyivel más a mi helyzetünk.
: íadseregünk csekély, hadigyáraink 
;mesének, légi haderőnk nincs 

körül vagyunk fogva oly ellenséges 
Hamukkal, a mélyek bennünk lég­
ágyúid) ellenségüket látják és ame­

lyeknek határairól csonka Magyar- 
ország legtávolibb pontja is rövid 
kólóra alatt elérhető.

Az át kos trianoni békeparancs 
in gf osztott mind n nemzetvédelmi 
I ó zmény szerv zéséiül, tehát nincs 
íi hátra.minthogy esetleges meglá- 

n (Italárunk, vagv háborús eseme­
nve kl;e v aló bel vsodródásunk

re jó előre számolva, a polgári 
kosságot a légitámadások elleni

ve ■ 1: ezt
vzxúk.

sre megtanítsuk és meg-

X lakosság tanítása felvilágosító 
e .-udások keretében történt 37 al­
kalommal. A szervezés munkáját 
P' dig a légoltalmi törvény és uta­
sítás szerint az öl -60 év körüli év­

férfilakosságának jó-erőben 
lévő tagjaival kezdtük és folytat­
juk még ma is.

I zekből kefl megszervezni azokat 
különféle tennivalókkal megbí­

zandó csapatokat, amelyek a pol- 
3firi lakosság megvédésére szüksé­
gesek mint pl tűzoltó, mentő, gáz- 
f clderítő, gázinenlesítő. munkás, 
műszaki, stb. osztagokat. Ezeket he 
kell mitani elmédéül eg. gyakorla­
ti , kell képezni, fél kell? sze­
relni és el kelí látni minden spe­
ciális felszereléssel, ami munkájuk 
elvé../lséhez szükséges. Ez pedig 
rendkívül fontos, mert éneikül' a 
csapatok nem tudnának kötelessé­
gükre v megfelelni. Ili is nagy kö­
rültekintés szükséges, mert mini 
cmiíietíeni. a haditechnika folyton 
fejiéídiI. s ami ma jó, egy-kéí hó- 
nílp múlva hatástalan játékszerré 
filial. Nehéz a feladat, sok tűnél- 
m ! f gyeimet, odaadást és áldo­
zni Kézséget kíván úgy a polgár- 
Sadlo mint a hatóságoktól.

á folyó hó 29-én megtartandó légi 
riadó s a vele kapcsolatos részle- 
xcs és teljes elsötétítés, valamint 
a m;ir megszerevezett különféle csa­
patok fel riasztása, stb. mintegy erő- 
H’üba. vizsga akar lenni, a ni el vek- 

tapasztalatot, tanulságot 
rónitatunk majd le. A polgári la­
kosságnak az a része, amelyik ott- 
°n van. könnyű feladat előtt 

u * V riadójel (harang fölre verés.

szaggatott gőzsípolás) elhangzása 
után lakásaiba vonul, ablakait le­
függönyözi, vagy az összes lámpáit 
leoltja és vár addig, míg a légi 
veszély elmúlt jelzés (hosszú ha­
rangozás, hosszú gőzdudaszó) nem 
jelenti, hogy a gyakorlatnak vége 
s a közvilágítás lámpái újból ki 
nem gyulladnak az utcán.

Ennek betartása igazán nem ró 
nagy terhet sem az üzemekre, sem 
a polgári lakosságra.

Az ilyen és ehhez hasonló gya­
korlatokhoz a polgárságnak hozzá

kelt szoknia, hogy megtanulja fe­
gyelmezni magát, a kiadott ren­
delkezéseket gyorsan és pontosan 
teljesíteni, nehogy felületességé veti 
s nemtörődömségével adott esetben 
nemcsak magának, családj ának, ha­
nem esetleg több embertársának is 
nagy bajt okozzon.

Hisszük, hogy mint az elmúlt gya­
korlatnál, úgy a ma éjszakainál is, 
a város lakossága a saját jól fel­
fogott érdekében pontosan és Lelki­
ismeretesen meg fogja tenni köte­
lességét.

Egész világot órási 
sikerrel járta be.
A merész francia 
szellem diadalmas 

filmje:

Csak rajongói 
és hódolói vannak!

Írója, főszereplője 
és rendezője
SaCHa GUITRY
Franciaország
büszkesége

U) hang;! Uj kép ! Uj szellem!

E|y szélhámos naplója
Az irás, a színészet, a rendezés bátor újítása

Egy szólító
Örök élmény, igazi művészet minden filmkockája 

Bemutatásra kerül legközelebb a Csaba Mozgóban

„Csak dologból él meg az ember“
I hét Ssiíiiitteleil dekád gazdasági cseléd beszél éleiét61

Doboz.
Vasárnap vau, ünneplőbe öltö­

zőit az ősi magyar falu: Doboz. A 
templomokból most jönnek ki a 
magyarok s egyenesen a községhá­
zára mennek. Kettős ünnepe van 
a községnek.

Ivét derék munkásembérnek. Fe­
kete Sándornak és Cs. Balog Ist­
vánnak most adják ál a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara kitüntető 
oklevelét, azért, mert 44 évig szol­
gállak hűségesen és becsülettel egy 
gazdánál: a Wenekbeim-uradalom- 
ban.

A községháza tanácsterme zsúfo­
lásig tele van. Sudártermetű, tiszta, 
bátornézésű magyarok állnak sűrűn 
egymás mellett. Legnagyobbrészt 
munkások, de gazdák is vannak 
szép számmal.

Fekete Sándor és Es. Balogh Ist­
ván itt ülnek az asztal előtt, a ló­
cán. Mellettük foglalok helyet s be­
szélgetni kezdek velük az életükről.

Fekete Sándor hatalmas szál em­
ber. Túl van jóval az öt vénén, de 
még alig szürkül barna haja. Ke­
mény vonásai meglágyulnak, kérges 
kezét ölébe ejti, amint az életéről 
beszél.

Tizennégy éves korom óla dol­
gozok az uradalomban mondja.

Mint hónapos béresgyerek kezd­
tem. Ma gépkezelő vagyok. Hosszú 
volt az út idáig és nehéz. Később 
mindig kilencen ültünk az asztal­
nál. LIél gyerekem van. Mindig ke­
ményen kellett dolgoznom, de do­
logijói él az ember.

Fekete Sándor elmondja, hogy a 
hosszéi idő alatt egy kis házat és 
földet is tudott venni magának, jó­
szága is van. Most négy fia is az 
uradalomban szolgál.

Es. Balogh István öregebb, mint 
Fekete Sándor. Az élet is jobban 
megtörte, ami érthető is, mert — 

mint mondja — sokat temetett.
Fiatal korában került ő is az ura­

dalomhoz. Azóta állandóan, meg­
szakítás nélkül olt dolgozik. Most 
66 éves. Kilenc gyermeke volt. Hat 
meghalt.

Sok temetésem volt mondja 
az öreg. — Az asszony is meghalt. 
Bizony, én nem tudtam «semmit 
szerezni magamnak. Pedig mindig 
becsülettel dolgoztam. Most egyedid 
maradtam. Nehéz így, egyedül élni, 
de mindig megtettem a kötelessége­
met és megteszem ezután is.

— Együtt dolgozunk most az 
az öreggel — mondja Fekete Sáli­

pénzért

mmr
örömet szerez, ha

mmmim
ra a Körasvidéh-lholí- 

Ibúl vásárol

coÉerlcát$
csokoládét, vagy

ajándékot
Békéscsaba,

$zent István-tér 18.

„MEUKUU"
Hiteliroda bevásárlási helye.

— Ezen a héten az Abonyl és 
Lőrinczy gyógyszertár tart éjjeli 
szolgálatot.

dór. Egy időben kerültünk oda 
és a végén megint együtt vagyunk. 
Ilyen az élet teszi hozzá elgon­
dol kozva Fekete Sándor.

A kitüntető okleveleket dísz- 
közgyűlés keretében adták át a két 
kitüntetett gazdasági cselédnek. Az 
ünnepélyen jelen volt Doboz köz­
ség főjegyzője, Elekes Sándor, bí­
rója, I). Komlósi Sándor, valamint 
az uradalom részéről Hoffmann Ru­
dolf főintéző, vezetőtiszt, Sztanko- 
vits Lajos uradalmi tiszt és Göll'ner 
Zoltán számtartó.

A disz közgyűlést D. Komlósi Sán­
dor bíró nyitotta meg, majd Elekes 
Sándor főjegyző felkérésére ifj. 
Benárd Géza mezőgazdasági ka­
marai előadó adta át az oklevelet 
és az 50 ő<) pengő pénzjutalmat a 
kitüntetetteknek, szép beszéd kísé­
retében.

Az uradalom nevében Hoffmann 
Rudolf fői idéző üdvözölte Fekete 
Sándort és Es. Balogh Istvánt.

Mulatott Békéscsaba
szombaton és vasárnap. Több he­
lyen tartottak tánccal egybekötő:; 
teaestet s valamennyi pompásan 
sikerült.

A vitézek a Gsaba-szálló téli kert - 
jében tartották tánccal egybekötöd 
teaestjükét, melyen előkelő közön­
ség vett részt. A jelen voltak kitű­
nő hangulatban, a kora hajnali
órákig szórakoztak.

*
Ugyancsak kedves, hangulatos es­

ten szórakozott szombaton este a 
fiatalság a Gutcnberg-utcai rom. 
kát. Kulturházban, a polgári leány­
iskolái cserkészcsapat cserkészleá­
ny ainak táncos-teacsíjén.

*
Pompásan, minden várakozáson 

felül sikerült a Mercur< szövőgyár 
alkalmazottainak és munkásainak 
első táncos teaestje is. Zsúfolásig 
meglelt az Iparteslülel nagyterme 
vidám emberekkel.

Az Erzsébet helyi Daloskor láncos 
teáját vasárnap délután tartotta a 
Jobb. mint otthon vendéglőben. 

A jól rendezeti teán kellemesen szó­
rakozol! a közönség.

*
A Munkás Daloskor K atal in-bálja 

is jói sikerült. A műsoros est iránt 
nagy volt az érdeklődés. Különö­
sen Kodály Felszállóit a páva 
című szerzeményének előadásával 
aratott nagy sikert a kitűnő dalos­
kor. A fiatalság talpa afá Pur esi 
Pepi és cigányzenekara húzta a 
nótákat.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ
Telelőn 239.

Nov. 29, 30, dec. 1,2.

Magyar íílm!
Nor. 29 én 4, 6, 8 órakor

I

SZEL
i Előadások hétköznap 5, 7, 9, vasárnap 

és ünnepnap 1,3, 5, 7, 9 érakor 
Az első előadás naponta zóna

... ... 1 
áti» am- jSie

— Névváltoztatás. A m. kir. bel­
ügyminiszter engedélyével Bjelik 
Mátyás békéscsabai születésű ha­
tárőr Berk esi -ne változtatta át a 
nevét.

— Éleslövészet az alsóvégi lege­
lőn. A békéscsabai honvédség ál­
lomásparancsnoksága közli, hogy 
december 9—10 11-én harcszerű 
éleslövészetet tart az alsó végi lege­
lőn. A honvédség biztonsági őröket 
állít fel a -legelőn, akiknek utasítá­
sait az arra közlekedő közönség a 
saját érdekében köteles betartani.

— Mikulást a Körösvidék-boltból 
vásároljon. Minden darab ízléses, 
jó és olcsó.

Ny úí mám a: Ne rosszalkodj, mert 
szombaton este elviszlek az Ipa­
rosszékházba, ahol a frontharco­
sok tartják vad vacs órájukat.

— Ingyenes velítetlképes előadás. 
A békéscsabai róm. kai. népiskola 
tantestülete ma este 6 órai kezdet­
tel központi iskolájának emeleti 
tantermében vetíbettképes népmü- 
velődési előadóestet rendez, melyre 
az érdeklődő közönséget ezúton 
hívja meg a tantestület. Előadást 
tartanak: Debeika József gyógysze­
rész, Ágotáné Holnapy Eleonóra ta­
nítónő és Román Pál tanító. Az 
előadások között műsorszámokat 
ad elő az iskola ifjúsága.
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* Emésztési gyengeség, vérsze­
génység, lesoványodás, sápadtság, 
mirigybe tegségek, ekcémák, furun- 
kulusok eseteiben a természetes 
»Ferenc József« keserűvíz gyorsan 
szabályozza a belek annyira fon­
tos működését és a vért biztosan, 
felfrissíti. Az orvosi tudomány szá­
mos vezérférfia meggyőződött ar­
ról, hogy a valódi Ferenc József 
víz mint alapos és kellemes has­
hajtó mindig kitűnően beválik, mi­
ért is szoptató nőknél elválasztás­
kor kiterjedten alkalmazzák. Kér­
dezze meg orvosát.

— Több mint 200 marólúgos mér­
gezés történt ebben az évben. A 
marólúg tovább szedi áldozatait. 
Alig múlik el nap, hogy ne tör­
ténne egy-egy súlyos mérgezési 
eset, legtöbbje halálos kimenetel­
lel. Az áldozatok többnyire 10 éven 
alóli gyermekek. A napokban állí­
tották össze az illetékes szervek a 
kimutatást a vármegyében czév fo­
lyamán előfordult lúgmérgezési ese­
tekről. Megdöbbentően szomorú ez 
a kimutatás. Eddig már több mint 
kétszáz lúgmérgezés fordult eí'őeb­
ben az évben. A hatóság a legszi­
gorúbb eljárást folytatja ezekben 
az esetekben és az engedély nélkül 
kiadott marólúg miatt eljárás in­
dul a kereskedők eliten is. í I a le is 
csökkenti a szigorú eljárás az esete­
ket, azonban meg nem szünteti. 
Csak radikális intézkedéssel lehet 
véget vélni ezeknek a népünket 
poisztító mérgezési sorozatnak, ha 
megakadályozzák a marólúg ki­
adását.
A?§2 “h vasárnap volt a
Uril«bllcl£.oll községi válasz 
tás, melyen a Nemzeti Egység 
Pártja nagy győzelmet aratott.

— Országos vásár Békéscsa­
bán. A békéscsabai téli országos 
vásár december 6—7—8 án lesz. 
Mégpedig 6 án, hétfőn a marhavá­
sár, 7 én, kedden a lóvásár és 8-án, 
szerdán a kirakodóvásár. — A 
marha- illetőleg a lóvásárra ^ sza 
bályos jár lattal minden állat felhajt5 
ható.

Mikulás-délután 
a Városi $2 io házban

A békéscsabai Irányi-utcai állami 
elemi iskola tanulóinak Ifjúsági Vö­
röskereszt csoportja 1937 december 
5-én, vasárnap délután fél 4 órai 
kezdettel a Városi Színházban nagy­
szabású Mikulás-délutánt rendez.

A délután műsora a következő:
1. Hiszekegy. Énekli a IV. fiú­

osztály.
2. Nézd uram. Szavalókórus. Elő­

adják az V—VI. leány osztály tanu­
lói.

3. Beszédet mond az igazgató.
4. Harcos Miatyánk. Szavalókó­

rus. Előadják az V—X I. leányoszt. \ 
tanulói.

5. Éljen a kormányzó. Szavalja 
Bácskay Béla IV. oszt. tanuló.

6. Horthy induló. Énekli a I\r. 
fiúosztály.

7. Honvágy. Irredenta színdarab. 
Előadja az Ifjúsági Xöröskereszt 
leány csoportja.

8. Az I. fiú- és leány osztály sza­
valatai.

9. A II—III. fiúoszt. szavalatai
10. Mikulást várjuk. Énekli a II. 

leányosztály.
11. Mindent tudó Mikulás. Szín­

darab. Előadja az Ifjúsági \rőrös- 
kereszt leány csoport ja.

13. Élőkép.
14. Himnusz. Énekli a IV. fiúoszt.
Helyárak 1.20 pengőtől 40 Miéiig.

Jegyek kaphatók az Irányi-utcai ál­
lami elemi iskolában.

Az előadásra az iskola szeretettel 
A ív meg minde nkit.

— A legszebb ajándékokat vásá­
rolhatja Mikulásra szeretteinek a 
Körösvidék-boltban.

Mossi
A néma vár

Bemutatja a Csaba Mozgó.
A film cselekménye Lengyelor­

szágban játszódik le az orosz 
megszállás idején, amikor a kül­
földi hódítók terrorhulláma elönti 
az országot és a legcsekélyebb 
vétségért halálbüntetés jár, vagy 
internálás a szibériai ólombányák­
ba. Az elnyomott, megalázott nép, 
halálra kínozva a szenvedésektől, 
titkos társaságokba tömörül s me­
rényletet követnek el a kormányzó 
ellen. A bomba le is zuhan a kor­
mányzó kocsija előtt, de a Tyran 
nus sértetlen marad, csak a vele 
egy kocsiban ülő tábornok sebesül 

I meg. Ez a drámai magja a csele- 
j kedetnek. Ettől a ponttól szinte 
■ lidércnyomásszerüen követik egy­

mást a realizmusukban megdöb­
bentő jelenetek Marcell L. Herbier 
rendezői zsenije a film minden 
egyes jelenetén meglátszik. A fil­
met a Csaba Mozgó mutatta be.

úgy haladjunk lefelé, hogy a fa mérkőzés volt. A Bök ka FC eldőli 
minden része alaposan megmosód- tétlenül végzett az OMTK-vat.

Rovatvezető: Dr. Medovarszky Mátyás
a Békésvármegyei Kertészeti Egyesület 

ügyv. elnöke.

fi téli permetezések ideje, 
elvégzésük helyes média

A permetezések elvégzésének 
ideje a lombhullástól a rügyfaka- 
dásig, tehát ősztől kezdve tavaszig
van. 1 V

A permetezéseket tehát bármikor 
végezhetjük a tél folyamán, de csak 
teljesen fagymentes napokon. Arra 
kell ügyelni, hogy estére a perm étié 
a fákon megszáradjon, mert ellen­
kező esetben a fára káros lehet.

A permetezés hatásossága annak 
helyes elvégzésétől függ. Előző köz­
leményeinkben a permetezés előtti 
törzstisztogatást már ismertettük, 
de ezen munka elvégzésének nagy 
jelentőségét és fontosságát ismét 
hangsúlyoznunk kell. Permetezés 
csak alapos tisztogatás után lesz 
eredményes.

Mivel a permet lé úgy és csak ak­
kor fejti ki maró, ölő hatását, ha 
a kártevők testét, petéit, stb. jól 
éri, arra kell tehát törekedni, hogy 
a pcrmetlé mindenhová eljusson, a 
fa minden részét alaposan befogja.

Meg kell tehát a fát, annak leg­
kisebb, legvékonyabb ágát is für­
detni, mosni a permedével. Lő­
cs o láss zerücn kell permetezni.

Nem szabad sajnálni és takaré­
koskodni a permedével, csak tes­
sék-! ássák módon, kicsit megspric­
celni a fát, az ilyen »permetezés« 
nem ér semmit! De az sem ér sem­
mit — inkább ne csináljuk —, ha 
csak az also részeket permetezzük 
meg, a felső részek pedig semmit 
sem kapnák.

Kezdjük a permetezést felülről és

jón, átnedvesedjen. A repedésekbe 
és sebekbe is jusson a permetlé- 
ből. Az a helyes permetezés, ami­
kor az ágakon, a törzsön folyik 
a permedé.

Magunkra is ügyeljünk, hogy a 
permedé a szemünkbe ne jusson, 
ajánlatos kezünket bezsirozni, vagy 
faggyúzni és étkezés előtt alapo­
san kezet mosni.

várm.
Galli János

gyümölcs term. intéző.

Adományok 
a kormányxóné akciója

számára
Horthy Miklós, Magyarország 

kormányzója feleségének ismere­
tes felhívása kapcsán dr vitéz Rí- 
csóy Uhlarik Béla főispán felhí­
vással fordult Békés vármegye tár­
sadalmának legtehetősebb tagjai­
hoz : a vármegyei törvényhatóság 
virilis tagjaihoz és az ipari és ke­
reskedelmi élet vagyonos repre­
zentánsaihoz, hogy erre a célra 
tehetségükhöz képest adakozza­
nak. Ennek a felhívásnak eddig a 
következők adakoztak : Geist Gás­
pár 1000 P, (ugyancsak 1000 P-t 
adományozott az országos akcióra 
is, amit már megittuk), Fakeres­
kedelmi és Faipari Rt. Gyula 15 
P, Homoki Lajos Füzesgyarmat 5 
P, Läufer Sándor, Gyula 15 P. dr 
Jung Géza, Gyula, Békési Nép 
bank, Békés, dr Telegdy Lajos, 
Békés, Puczkó József Gyula 10 
—10 P, Weisz Imre és Társa Kö- 
rösladány 5 P, Berger Sándor 
Füzesgyarmat 5 P, Qósay és Tár­
sai Gádoros 30 P, Élelmiszer és 
Termény kiviteli Vállalat Orosháza 
20 P, dr Máz or Elemér Békés­
csaba 20 P, Tótkomlós! Takarék- 
pénztár, Jaczina István Bcsaba, 
Neumann Márton Gyula, Első 
Orosházi Hengermalom Pípis Test­
vérek 10- 10 P, Békésmegyei Ta- 
karékpt. 50 P, Tafier Jakab és 
Fia Orosháza 15 P, Arany Pál és 
Fia Békéssámson, dr Purjesz Béla 
Gyula, dr Mikosevits Dezső Békés, 
Drucker Simon és Fia Orosháza 
5—5 P, dr Szalai Dezső Békés­
csaba 2 P, Guttmann Izidor Szeg­
halom 20 q kőszén, Ács és Társa 
Pusztaföldvár 2 q búza, Pipis Test­
vérek Gőzmalma Tótkomlós 510 kg 
liszt. Petik Ferenc Gyula 50 kiló 
bab, Első Békéscsabai Gőzmalom 
Rt. Békéscsaba 425 kiló liszt.

Sport

\ Törekvés II. a CsSK-t intézte 
el. Noha etilben Becskő bíró is se­
gítségére volt az első csapatból 
megerősített Törekvés Il-iiek.

A GyAC Mezőberényben a Textil 
ellen biztosan nyert. Eredmények: 
MÁV- TTC 9:Ö, ‘ GyAC Textil 3:1, 
Törekvés II.-CsSK 4:2, Rokka 
OMTK 0:0, MÁV ifi—BISE ifi 3:1

Páratlan kedvessmény 
a „Körösvidék" olvasóinak
A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

ISI VÁN KIHÁLY SZÁLLODA
(VI., Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan, megállapodást 
kötnünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvexménnyel 
kaphatják a szálló minden modern conforttal (hideg meleg folyóvíz, 
központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit. — 
A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet 
a Körösvidék kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasok részére.

Mesőgasdaság

A fjelyes vetésforgó 
fontossága

Hosszú évtizedek gyakorlati ta­
pasztalatai, de különösen az ulobbi 
évek kutatásai reámutaltak arra. 
hogy egy termésfokozó eszköz sincs 
a termés nagyságára oly rendkívül 
előnyös hatással, mint a heives ve­
tésforgó. Uradalmak évtizedes ta­
pasztalatai szerint például a i> >rsó 
és általában a korábban lekerülő 
pillangós szálastakarmányok után 
vetett búza rendszerint kát. holdan­
ként 2—3 q-val szokott többel te­
remni, mint a kukorica, vagy répa 
után veteti. Ezért rendkívül fontos, 
hogy a növények egymásutánját 
mindig nagy körültekintéssel álla­
pítsuk meg. Igen jó vetésforgó pél­
dául takarmány trágyázva zabos- 
bükköny) őszi kalászos búza . ka­
pás pl kukorica), tavaszi kalászos 
(pl zab). A norfolki négyes forgó 
répa istállótrágyázva, ái pa lóheré­
vel, lóhere, búza. A vetésforgó meg­
állapításánál általában arra 'Begyünk 
tekintetlek hogy gyom ősi ló pl ka­
lászosok) és gyomirtó növények 
(pl kapások, kender, szálast a kor­
mányok) évenként váltogassák egy­
mást, zsaroló, éteiin esebb növény k 
istállótrágyázás nélkül ne előzzék 
meg az igényesebb növényeket, to­
vábbá, hogy az előveiemény a le­
hetőség szerint mindig legalább I 
6 héttel korábban kerüljön ie, hogy 
legyen idő a talaj megfelelő meg­
munkálására. jó vetőágy előkészíté­
sére és elegendő felvehető lápláló- 
a 11yag képződésére.

Hádiú
műsora:
Hanglemezek.

Gólarányjavítási rendezett 
a MÁV Tótkomlóson

A déli válogatott portyája miatt 
elmaradt TTC—MÁV meccsen a 
csabai vasutas csapat gólszüretet 
rendezett. A vasutas csapat tartja! 
jó formáját, amire szüksége van, 
mert vasárnap játssza utolsó baj­
noki meccsét idehaza a GyTE csa­
patával. A MÁV gólarányávat a má­
sodik helyre jött fel.

Idehaza két II. osztályú bajnoki

A rádió keddi
6.45: Torna. 7:

7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 
10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 
12.07: A rádió szalonzenekara. 1.30. 
Dömötör Ilona énekel, X'ásárhe yi 
György Zongorázik. 4.15: Asszonyok 
tanácsadója. 5: Cserkészek fél­
órája. 5.30: Jutagyári Testvériség 
Dalkör. 6.30: A külföldi hadiipa­
rok háború idején.« Suliay 1 me­
ny. altábornagy előadása. 7: Farkai 
Jóska és cigányzenekara. 8: Északi 
hadjárat.« Színmű 3 részben. 9.0 
Hírek. 9.30: Táncle mezek. 10.30: 
Angolnyelvű előadás. 10.45: Az Ope­
raház tagjaiból alakult zenekar. 
Budapest II.: 6: Mezőgazdasági fél­
óra. 6.30: Géczy Fazekas Klára zon­
gorázik. 7: Francia nyelvoktatás. 
7.30: Előadás. 8: Hírek. 8.25: Hang­
lemezek.

TöSrScZe
Valuta: Dollár 335 30-339 30, angol font 

16 75—16*95, cseh korona 1 l’OO—11 7U, dinár 
7'25—7.80, francia frank 1115—11 65, lev 
2 85—3 00, holland forint 186'60—188 60» 
osztrák schilling 80 00—80 70, svájci fran k 
77-55-78 45, lera 3 60-4 00.

Gabonaárak: 77 ke tv búza 20 00- 
20-55 80 kg tv búza 2C 70 —21*15, tenger 
13-80-13 95, rozs 18-80-18 90, takarmány­
árpa 16-45—16 75, sőrárna 19Ö0—2G"UUt 
korpa 12-30-12 40, zab 16 50-17 C0 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: 
könnyű 94—96, közép 102—104. nenés 
109—110.

A kiadásért felelős Migend Dezső. Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt


